

# 唐寅园本月下旬重新开放

## 唐寅半生潦倒,其墓冢也曾遭遇坎坷

近日,央视十套探索发现栏目组为追溯吴文化,来到了苏州,跨进了古城西南角的一个园子——唐寅园。经过近半年的修建,唐寅园将在本月下旬以崭新的面貌正式与广大游客见面。笔者特前去唐寅园,园内负责人带笔者一览唐寅园“新颜”之外,还介绍了唐寅古墓的“前世今生”。

### 惊: 才子墓碑竟从猪圈中翻出

唐寅(1470—1523)字伯虎,一字子畏,号六如居士,逃禅仙史等,吴县人。明弘治十一年举应天府解元,又称唐解元。唐伯虎,对每个苏州人而言都是栩栩如生的,苏州出过很多的状元,但是苏州人说起才子,仍对明朝这个解元情有独钟。然而这个文化偶像经历政治打击后半生潦倒,死后被草草安葬在了桃花坞。20多年后,祝枝山等友人回到苏州,将唐寅迁葬至唐家祖坟,即塘桥王家村(现唐寅园址),迁葬一事,在祝枝山墓志铭上有记载。

1956年,经过政府整修的唐寅园被列为省文物保护单位,但在“文革”期间,唐寅墓地遭毁坏,园内墓碑、石

亭、石坊等荡然无存,只留下荒冢一堆。

1985年,苏州市文物管理委员会修复墓冢,工作人员在墓地附近村落中展开了地毯式的寻找,才在居民家中找到了2/3的墓碑,最后的1/3墓碑,竟是在一农户家猪圈中翻出。墓碑找回来了,工作人员便投入大量人力物力,于次年在墓南建起六如堂、梦墨堂等厅堂,辟为唐寅纪念馆陈列室,并正式对公众开放。

### 难: 亏本经营仍少人问津

1986年,唐寅园首次正式对外开放,由于紧挨苏州西南方向唯一的公路——苏福路而成为了苏州人气最旺的园林之一,不过后来周边石湖路、竹园路、狮山路乃至高架的铺起,西南方向的交通四通八达,苏福路成为了现在的解放西路,也不再是主干道。人们的生活节奏也在不断加快着,便也无暇拜谒这位吴地文化的代表人物,唐寅园自此安静了许多。

自开放20多年来,唐寅园附近陆续建起了不少建筑,周边道路的地基也抬高了,唐寅园成了一块低洼地,雨后院内便出现积水,不仅给游客带来了不便,也给园子北侧的唐寅墓冢带来了隐患。

唐寅园林管理处主任陈苏

城介绍,在今年修建之前,唐寅园的门票为5元,一般也只得待些散客。由于不在园林卡游园的范围内,苏州市民也鲜有人光顾唐寅园。近年来,唐寅园一直处于亏本经营的状态,相比市区内其他旅游景点,尽管门票极低廉,仍少人问津。

### 思: 市场化运营还需妥善保护文物

笔者在修缮一新的唐寅园中看到,完善后的唐寅园开辟了雕塑区、陈列区、演绎区以及墓冢祭坛区四大板块。据工作人员介绍,园中的演绎区——唐府,《唐伯虎点秋香》的故事日后将在此唱起,这也有望成为新园最具情趣的看点。桃花仙馆、闲来草堂、梦墨堂、六如堂也将以全新的铺起,西南方向的交通四通八达,苏福路成为了现在的解放西路,也不再是主干道。人们的生活节奏也在不断加快着,便也无暇拜谒这位吴地文化的代表人物,唐寅园自此安静了许多。

本以为在墓园唱起“点秋香”扰了才子清静,没想穿过演绎区,看到“明唐解元之墓”肃然立在那里,不由心生敬畏。“明唐”二字描着红,鲜明而不媚。

据了解,本次唐寅园的修缮工作是由市文物管理所以及一家集旅游、设计、传媒等为一体的传媒公司共同完成。

该传媒公司尽管有着较为

成熟的商业化运作经验,但是作为社会力量加入修园工作,不免让人担心唐寅园的文物能否得到妥善的保护。对此,苏州文物处负责人尹占群表示,这是市民以及文物保护工作者普遍担心的问题。他说,以前确实发生过古建筑被破坏的事,比如古建筑的屋顶原本有彩绘的痕迹,但是由于工作人员缺乏这方面的知识,刷上了油漆,非常可惜。而现在,所有加入古建筑修建工作的人员,除了要求其爱护文物之外,文物工作者更是从制定修建方案之初就加入修建队伍,并跟踪服务整个施工过程。

尹处长介绍,文物的修建,应该本着“尊重文物、最大限度保持文物原有历史信息”的原则。但是,针对不同的文物对象,维修的方案也不一样,不是所有的古建筑都丝毫不可动,根据文物价值,可以进行不同程度的修缮。修建唐寅园,在做好文物保护的基础上,还要合理开发和利用它。一方面,苏州是个历史文化名城,众多的文物、历史名人让苏州人为之自豪,唐寅更是名震全国的江南第一风流才子,作为苏州的一张“名片”,应该让更多的人更深入地了解唐寅,了解那个“点秋香”之外一个半生潦倒、“酒醉还来花下眠”的真实唐寅。

王玲玲

## 相隔30多年 徒弟寻师报恩

“我是苏州的王巧云。”“师娘,你让我找得好苦啊!”日前,家住苏北盐城阜宁益林镇的厨师陶庆生经过一番周折,终于通过电话联系上了沧浪区保兴里的王巧云,听到电话里师娘的声音,他难耐心中的惊喜和激动。

接到陶庆生的电话后,王巧云的思绪一下回到了30多年前,并想起了记忆中陶庆生的相貌。原来,当年其在苏州盘门一家饭店工作的丈夫吴锦华,携她和全家7口到阜宁益林务农。因吴锦华有一手烹调技艺,被安排在当地的一家饭店做厨师,不久年轻的陶庆生拜吴锦华为师傅,学烹调技术。在师傅的指点下,陶庆生烹调技术很有长进,久而久之,成为当地小有名气的厨师。1979年,吴锦华全家返回了苏州。

为何时隔30多年了,陶庆生还要寻找昔日的师傅家人?原来,陶庆生得益于改革开放餐饮业兴起,当年师傅教他的厨师手艺,不但有了更大的用武之地,而且烹调技艺大有长进。他曾参加过某些烹调

组织举办的烹饪比赛,获得过一些荣誉。为了感恩师傅当年的言教身传,他一直想找到当年的师傅吴锦华。然而,他只知道师傅过去住在苏州盘门大街,因盘门三景开发建设,盘门大街的住户都已动迁,很难找到他师傅。于是,他向苏州有关部门求助帮忙寻找吴锦华。

经有关部门工作人员向吴门桥街道兴隆桥社区居委会询问,社区劳动保障协管员杨涵毅从社区退休职工电子花名册中查到了吴锦华,遗憾的是,吴锦华于2000年7月,因糖尿病晚期而去世。这个消息让陶庆生感到很失落,不过令他欣慰的是,师傅走了,师娘王巧云健在。

在吴门桥街道工作人员的牵线搭桥下,于是发生了本文开头的一幕。如今,王巧云也万万没想到,30多年过去了,爱人的徒弟仍牵挂着师傅。陶庆生在电话里告诉王巧云,虽然师傅去了,但要来苏州看望已73岁高龄的师娘,以表达他对师傅吴锦华的感恩之情。

陈泓江 黄志强

## 女友与人网恋 男友敲诈情敌

女友与人网恋后准备私奔,气愤不已的男友在将他们追回之后向情敌索要五万元损失费,不料此举已经触犯了刑法。2008年12月8日,吴江法院以敲诈勒索罪判处其有期徒刑二年。

安徽人李某和他的四川籍女友小琴是在网上相识的,因为双方都未到法定结婚年龄,去年冬天,他们没有办理结婚登记手续,只是在老家举办了结婚仪式,然后就俨然一对小夫妻一样在老家开始了他们的“夫妻”生活。

“婚后”不久,李某发现“妻子”有些行动诡异,常常背着接收手机短信。今年夏天,小琴突然说要回吴江来和父母一起打工。不到一个月,不放心的李某也追到吴江,和

岳父一家人一起在吴江打工。

李某的担心很快得到了证实,9月12日那天,小琴突然不告而别,直到晚上也没回家。等到晚上8点多钟,李某收到小琴发来的一条短信,内容是说她已经不爱李某了。

李某发动全家人找寻小琴,最后通过小琴的堂妹知道小琴和一名江苏籍男子陈某发生了网恋,现在将和其一起私奔。李某带着几名朋友以及小琴的家人一起火速追到苏州火车站,果然见到小琴和一名陌生男子在一起。气愤不已的李某将一对私奔的恋人一起带回吴江,一顿拳脚之后,李某要求该男子支付5万元损失费。李某眼巴巴等着陈某的家人送钱过来,不料等来的却是警察。金华 倪晓红 王彪

## 社区为老人配“私人律师”

“明明有两套房子,最后连个落脚地都没有。”金阊区的一位杨老太因拆迁补偿在市区分得两套现房和80万的现金。原以为可以安度晚年的老人,却被不孝顺的子女赶进了天井的简易棚户内。老人每天以泪洗面,却又不知道如何摆脱这一困境。

“随着我国人口老龄化进程的加快,涉及老年人维权的热点问题也在不断升温。现实生活中很多老年人怕维权,怕和子女闹矛盾,一直忍气吞声。另一些老人想维权却找不到正确的途径。”石路街道彩香一村南区社区的居委会主任张勤凤介绍说,从2006年起,针对老年人维权意识薄弱、出行不方便、登门求助难的实际,社区组织辖区内法律志愿者,成立了“老年人维权门诊”,为老人开展法律咨询、法律援助等“一助一”结对服务,将法律服务送到老年人身边。这些法律志愿者好像老人的“私人律师”一样,只要老人求助,他们都会及时过来给予帮助。

目前在金阊区手拉手爱心援助中心工作的司法干部沈兰生就是众多法律志愿者中的一名。通过他一次又一次地上门调解,杨老太搬出了简易的棚户,拿回了自己的房产,还在市里一家环境优美、设置完善的养老院里过起了舒心日子。

“在老年人维权方面,预防和调处特别重要。”总结多年来法律工作经验,沈兰生给社区里的老人开出了“二要”、“二不要”的维权“预防针”:一是要妥善处理名下所有财产。老人可以通过以下几个途径处置财产,如自己书写遗嘱,不会写字的可以请无利害关系者代写遗嘱,病危时可采用录音形式完成遗嘱。二是要保留有一定积蓄,以供应急之用。不要过早将唯一的住房处理给子女,以免日后没有自己的住房。老年人再婚要防骗,不要轻易借钱给对方。王玲玲 陆怡



### 窞井变陷阱,“咬”住车轮

前天下午2:30左右,桃花坞大街东段一处窞井盖破损,导致一辆经过的轿车右前轮陷到了里面,最后五六个好心市民一块帮忙才抬出来。笔者在现场看到,两块长方形的窞井盖已经全部陷到了里面,周围的槽沿也全部坏掉。附近的一位市民介绍说,窞井盖几天前就损坏了,之前也有一辆轿车陷了进去。“井盖破损太严重了,行人和车子一不留神就会掉下去,特别危险。”周围居民希望有关部门能尽快修理好。

李胜华 文/摄

## 苏州银行纷纷加大放贷力度

近日,苏州一家生物科技股份有限公司凭工商部门出具的一张“股权出质登记书”,在常熟市农行“换”来了8000万元的贷款,解了企业发展的燃眉之急。这是常熟市农行投放的首笔股权质押贷款,该行积极为中小企业开辟出一条新的融资渠道。

目前,常熟市农行主动,加快应对步伐,全力做好金融服务。对保障性住房、城乡基础设施建设、医疗卫生、教育、文化等社会事业发展、节能减排和生态建设等全市2008—2010年的全市性大型投资项目给予全力支持。同时,进一步加大对企业发展的支持力度,积极扶持有市场、有效益、前景好的企业,增加对自主创新、技术改造、产业结构调整项目的信贷投放,促进银企互

利双赢。截至12月7日,该行本外币贷款余额达159亿元,半个月来增放贷款24亿元,贷款净增量占苏州分行贷款增量的三分之一。

与此同时,该行对贷款报批审议等环节进行了及时调整,开辟绿色通道,实行信贷限时办结制,提高贷审会审议频次,做到只要有项目上来,可随时召开贷审会,大大提高了贷款运作效率。此外,积极向上争取政策,联合苏州分行对新增项目及企业贷款进行现场办公,使支行的项目前期调查和分行审查环节同步到位,现场解决实际问题,最大限度地缩短审批流程。

另从人民银行张家港支行获悉,截至2008年11月末,张家港全市金融机构本外币各项存款余额达1075.99亿元,贷款余额达761.06亿

元,分别比年初增长19.65%和5.54%。特别是进入11月份以来,该市各商业银行加大了贷款投放力度,13家银行中有12家银行贷款出现不同程度增加。

据了解,11月14日,江苏省召开了“金融部门贯彻国家宏观调控政策、支持经济平稳较快增长”座谈会。根据会议精神,该市在短时间内制定出台了《商业银行信贷投放业绩考核奖励办法》《政府财政存款与商业银行放贷挂钩操作办法》,建立了银企协调机制等,引导金融机构围绕“保增长、促发展”目标,要求各商业银行围绕市政府下达的贷款指导性计划,全力以赴完成后两个月的贷款投放指标。在此背景下,11月份,苏州市各商业银行加大了贷款投放力度。农文 王彪

## 今日相城区 融进“都市圈”

2500多年前,吴国大臣伍子胥在阳澄湖畔“相土尝水”选城址,终因地势偏低而忍痛割爱。2001年2月28日,伍子胥曾经“相城”的地方被纳入苏州城市发展总体规划,成为苏州城北的一个区。

从此,34万相城人在这片2500多年前与“城市”擦肩而过的农田里,充分发挥“无缝对接苏州中心城区”和“长三角交通枢纽”两大优势,放大“动脉北延”、“城市北拓”、“消费北走”三大效应,精彩演绎城市化。1天诞生3个私企老板,2天落户1家外资企业,3天申报1个科技项目……短短8年,相城人在城北打造了一座融“水城、花城、商城、最佳生态休闲人居城”于一体的苏州最新城,创造了令人瞩目的“相城速度”。

交通便捷是相城区最大的优势,也是相城建区以来最大的变化。展开长三角地图,相城是这个大都市圈的交通枢纽。沪宁铁路、沪宁高速、苏嘉杭高

速、绕城高速、312国道、227省道贯穿境内,全区高速公路总里程达70.5公里,密度列全省第一。已经开工建设的京沪高速铁路、沪宁城际轨道将穿越相城区并设站,快速连接北京、上海。届时,从相城到上海只需20分钟,从相城到杭州只需半个小时,从相城到南京只需40分钟,长三角地区的“立体交通圈”正在以相城为中心成形。

根据苏州市的总体规划,相城区作为苏州中心城市的“北组团”,“十一五”期间承担着苏州城区北拓的重任,是苏州总体规划四大目标中“宜居城市、江南水乡”的主要载体、苏州城市发展的北部重点和苏州大市“两轴”的发展中。当擦肩而过了2500多年的“城之梦”在相城人的心中重现时,坐拥得天独厚区位优势、也是相城建区以来最大的变化。展开长三角地图,相城是这个大都市圈的交通枢纽。周昕艳 王彪